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TISKOVÁ ZPRÁVA

Rekonstrukce Východní brány hradu Lipý 

dokončena

Hrad Lipý v začátku prázdnin ožil významnou novinkou. Návštěvníci mohou při prohlídce historického areálu vodního hradu Lipý shlédnout v prostorách Východní brány první stálou expozici na hradě. „Podle zjištěných informací jsme se pokusili formou tzv. interiérové náznakové instalace návštěvníkům přiblížit, jak vypadala pracovna ředitele cukrovaru v 19. století,“ uvádí starostka města Česká Lípa Hana Moudrá. „Doufám, že tento historický exkurs do života Českolipanů předminulého století, ale také do života zdejší významné židovské komunity, bude pro návštěvníky zajímavý, že jim expozice přiblíží něco málo z historie České Lípy. Vždycky mě potěší, když vidím, jak kousek po kousku celý areál hradu ožívá a získává zpět na své zapomenuté kráse,“ říká dále starostka Hana Moudrá.

Ve východním  křídle vodního hradu byly zrestaurovány čtyři místnosti do historické podoby před dvěma sty léty. „Aby prostory měly pro návštěvníky co největší vypovídající hodnotu, doplnili jsme expozici dobovým nábytkem, malbami, fotografiemi, texty,“ vyjmenovává      Mgr. Bronislava Tvrzníková, vedoucí odboru školství, kultury, sportu a cestovního ruchu. Interiéry zdobí také repliky historických svítidel a v jedné místnosti se podařilo zrestaurovat původní kachlová kamna. „S přípravou a výběrem instalovaných exponátů nám pomáhal Národní památkový ústav, ústřední pracoviště v Praze, výběr a instalace textilní dekorace probíhala také ve spolupráci s  Národním památkovým ústavem a dále s odbornou  firmou. Sbírkové předměty pro tuto expozici dále zapůjčilo místní Vlastivědné muzeum a galerie,“ vysvětluje Mgr. Bronislava Tvrzníková. Lustry a svítidla jsou repliky historických lustrů                   a byly vyrobeny firmou Siedek, Kamenický Šenov, a firmou Pospíšil, Prysk. Některé drobné předměty, jako například násypná zelená kamna a kuchyňská lampa, byly k výstavním účelům zakoupeny.

Rekonstrukce Východní brány hradu začala před třemi lety kompletní obnovou střechy za více než 820 000,- Kč. V roce 2005 byla opravena vnější část objektu včetně fasády. „Na tuto část opravy, která si vyžádala cca 2,2 miliony Kč, se nám podařilo získat dotaci z Ministerstva kultury ČR ve výši necelých 700 000,- Kč,“ uvádí Ing. Jiří Samšiňák, projektový manažer dotací a veřejných zakázek. V loňském roce zbývalo zrekonstruovat ještě vnitřní části Východní brány. Ve spolupráci s restaurátory proběhla obnova poškozených stropů a omítek včetně restaurování kamenného ostění vstupu na ochoz. Práce si vyžádaly cca 1.500.000,- Kč. 
„Na tuto část rekonstrukce se podařilo získat opět z Ministerstva kultury ČR 200.000,- Kč                a z rozpočtu Libereckého kraje dalších 500.000,- Kč,“ pokračuje Ing. Jiří Samšiňák. „V prostoru  průjezdu brány byla nakonec položena kamenná dlažba a byly obnoveny podlahy a dřevěné schodiště. V celém traktu se zbudovaly elektrorozvody, rozvody vody, kanalizace              a také sociální zařízení.“ 
Realizaci této rekonstrukce Východní brány vodního hradu Lipý prováděla firma Gedos,spol. s.r.o. Česká Lípa. Celkové náklady na tuto etapu rekonstrukce doposud činily cca 4,7 mil. Kč, z toho finanční příspěvky ve formě dotace dosáhly částky 1,4 mil. Kč. 

„Musím poděkovat všem, kteří se na obnově celého areálu hradu Lipý podílejí, protože pomáhají obnovit důležitou historickou památku našeho města, která se stala významnou nejen po kulturní stránce, ale nyní také výrazně přispěje k podpoře cestovního ruchu,“ dodává na závěrem starostka České Lípy Hana Moudrá. 
Kateřina Amrichová

Tisk. mluvčí MěÚ Česká Lípa
„Podle současného stavu poznání vznikl vodní hrad Lipý před rokem 1277. V 16. století se stal zámkem. Trpěl majetkovým rozdělením. Dochované prameny dosvědčují, že jednotlivé části budovy a různé místnosti měly odlišné držitele. Od války třicetileté byl obýván spíše jen úředním aparátem. Vrchnost sídlila v Zahrádkách. Oba velké požáry 1787 a 1820 ho poškodily. Předlouhé byly pokusy ho opravit a využít. Mezi nimi byla třeba nabídka města státu v polovině 19. století, aby se v něm usadil krajský soud. V roce 1867 byl přeměněn na cukrovar. Podnik postupně zanikal a po I. světové válce zcela zmizel. Vážnější pokus o opravu byl zamýšlen na počátek okupace, ale sešlo z něj. Začátkem padesátých let se o něj ucházelo Městské muzeum. Záměrem bylo zřídit zde jeho ústředí. Památka pronikavě chátrala. Krok, ke kterému přistoupila radnice, nebyl jen důsledkem chabého kulturního povědomí. Oprava by byla náročná, a potom by přišla otázka, co s ním. Ženijní oddíl z Terezína zámek odstranil, paradoxně prý z peněz určený k zabezpečení. Zůstaly jen středověké základy a z nich se od devadesátých let rodil Vodní hrad Lipý.“
Mgr. Ladislav Smejka, historik
